
 أنظمــة أنتـاج الطاقـــة
 

يعتبر موضوو  لطاقة  م  هم  لطووضواق  لطعموة  ي  ماق  لطتربة  لطربقضـوووووووووووووو   لطت  بوووووووووووووو  
لطربقض  نظرلً لا تةقط لطاقة  بحـووووووووووقب لةنعقم ب و  اقموووووووووو   سحرفووووووووووق   ه ضق  لطاع  ي  

قبمه ليضوووقً يق لطنشوووقط لطب ن  ب وووو   قتووو  ر يتنو  سرفق  لطاعووو   لةنشوووا  لطب نة  لطو تمو 
فالطاقة هي مصـــالا ابنضاا ـــال الالـــلةة الم ـــ لة     تنواقً فبـرلً ي  نظ  هنتقج لطاقة  ر
 .حركال وأو اع الج م المختلفة 

 
 ووهناك ستة أشكال للطاقة هي :

 
 الطاقة الحرالاية( 3)الطاقة المةكانةكةة    (2)الطاقة الكةمةائةة   (1)
 
 الطاقة النووية( 6)الكهربائةة      الطاقة(5)الطاقة اللوئةة   ( 4)
 

م  لطو    لةم طكل م قد  لطاقةووووو  ر يقطشو   الشمس طماقةق  م قد  فثـووووورب  تعتبووووور 
ةق  ر يتحتوي ه  لق لطن تو  لة ض بأسووووووووووةقل لطاقة  لطت  ل تلن  يـاق امت هةوووووووووو ق  م تمو 
ة لًا آ ر م  هة ق  لط ضرلء امت جلء م  مذه لطاقةووووو  لطققدمووووو  م  هةعووووو  لطشو  طتأ وووووذ 

لطاقة  لطكةوةقئة  لطت  تتحر   لا  هنشاق  لطوولد لطغذلئـوووووووو  لا تعت  م باربق  مةقةرب  سـنوق 
نأكل لطنةق   غـره م  لطو قد  لطحـولنـوووووووو  لة رع تح   اومة  تحوبل لطاقة  لطكةوةقئة  لطت 

  .  لطوة قنة ة   لطكةوةقئةطقة  مة قنة ة ر  طذل يأم مق يعنـنق منق م  لة ق  لطاقة  ر لطاقة
يقطاقة  لطت  تتحر   لا  هنشوواق  لطوولد لطغذلئة  لاتعووت  م باربق  مةقةوورب ي  لدلء هي اول 

 (ATP)ي مى ثلاثـــي فوسفـــال اوسينوس   سرف   طكناق تعت  م ي  تكوب  مرف  فةوةقئووو  
لاتوقدلً  وظقئواق مذل لطورف  لطكةوةقئ  ي لم ي  جوةع  لايق لطاع  ر  تقوووووم  لااووووووووق لطاع  ب

 مو اتكوم م  لس   (ATPلنشوووووووووووووواق  مذل لطورف  لطكةوةقئوووووووووووووووووووووووووووو  )  نقتا  اامت لطاقة  لط



لطو ونق  لطورفبووووو   مو لةدانوسـوووووووووو  بقةضقيوووووووووو  لطت الاا  لجللء لةل ترفبةقً تعوت لطواووا  
نتقج ل لطووسوووووووقتة   ر  سـنوق انشووووووار لس  م ونق  لطواوواق  لطووسوووووووقتة  يأم مذل ا دي لطت

سعوور سرل ي فبـور )كـمو فقطو ي( بقةضقيو  لطت  11لطت  7كوة   فبـرب م  لطاقة  سولط  م  
( ر  مذه لطاقةووووووووو  لطت  piانقئووووووووو  يوسووووووووووق  للادانوسـ  بقةضقي  لطت يوسوق  غـر اضوي )

تعتبر  لطو    لطوةقةر طماقة  لطذي تعت  مه لطعضوم  ي  لدلء  (ATPتتوحر   لا  هنشا  )
( لطو ل م ي  لطعضم  ةمـم  ج لً لا تكووووووووووو  لانتقج طقة  ATP) غل لطوامول. للا لم فوة لطش

( ي  لط مة  لطعضوومـوووووووووووووو  ط  تكوم منق  طقة  ATPتتع ع بضووع  اولم  منق يأنه ب  م  جود )
   سقطتقط  ط  تكوم منق  سرف  ل  لنقةقض اضوووووووووم   طذل يأنه ات  ب وووووووووو  معوووووووووتورب لاقدب بنقء

(ATP ) . 
 

 ( وهي ATPثلاثة انظمة ب اسة بناء )وهناك 
 

 لطنظقم لطلاه فعاـن  ه  ) لطلامولئ  (  بعوت لطووسوقجـن  . .1
 لطنظقم لطو تمط ) نظقم سقمض لطلاكتةك ( . .1
 لطنظقم للا فعاـن  ه  ) لطاولئ  ( . .3

 
 : النظام اللاأوك ج ني ) الفوسفاج ني (

 
يعتبر يوسووووووق  لطكربقتـ  م  لطورفةق  لطكةوةقئة  لطغنة  بقطاقة   بوج  ي  لط لايق لطعضووووومة  

 ان  هنشووواق ه تتحر  فوة  فبـرب م  لطاقة  تعول مذه لطاقة  امت  ATPمثمه ي  ذطك مثل 
مو  ( مققبل  ATPلطو وو   لطوةقةوور طماقة  سـم ات  إسووتعقدب مو  )   ATPإسووتعقدب بنقء 
ي  لطعضووووم  ةمـم  ج لً  ATP  CPم  لطوعر ف هم لطكوة  لطكمة  طو ل م .   CPهنشوووواق  

مو  انو  لطرجوق   مذل بقطتقط  يح  م   3.0مو  انو  لطعوووووووووووووـو ل    3.3 م  تقو   بحولط  
م بأة ووووت سوووورا  طـنتا  133هنتقجة  لطاقة  بولسووووا  مذل لطنظقم ر ية و  هم يع   لطلاا  



طاذل لطنظقم تكو  ي  سووووووووووووورا  هنتقج لطاقة   غـر هم لطقةو  لطحقةقة  ATP  _CPم ل م 
هكثر م   يرتاق  منق  هنشوووا   بقضوووة  فثـرب تحتقج لطت سووورا  ليدلء  لطذي ات   لا  ا ب 
اولن  مثل لطع    لطوا   سووووووةقس  لطوعووووووقيق  لطق ووووووـرب ر فل مذه لةنشووووووا  تعتو  امت مذل 

قج لطاقة  د م لةاتوقد امت لطنظقم ي  هنتقج لطاقة  طوق اتوـل به مذل لطنظقم م  سووووووورا  هنت
 لة فعاـ  ر  طذل يامق امت مذل لطنظقم بأنه لا مولئ  .

 ةص مم زال هذا النظام فةما يلي :ويمك  تلخ
 بياتما  لى اووك ج   الجوي خلال اوساء . .1
يامل هذا النظام في الفاالةال ذال الشــــــاة الاالةة والزم  الفصــــــ ر وفي بااية كل  .2

 فاالةة تفريااٍ .
 ثا تفريااً . 33_  1ماة سوام هذا النظام قص رة جااً تتراوح م   .3
ياط نا  CPالطاقة المنتجة م  هذا النظام قل لة قةاســــاً بةنظمة اوخر  ول تحلل  .4

ATP . واحا ففط 
 هذا النظام غ ر مافا ويحتاج الى تفا ل واحا ونتاج الطاقة . .5
 حامض سهني ( . بياتما  لى مركاال الطاقة الغذائةة ) كلوكوز أو .6
يحاث التفا ل في ال ــــــايتوبلازم منطفة  مل الخ وب اونضاا ــــــةة ) المايوســــــ    .7

 والآكت  (.
 في الن ةج الاللي قل ل . CPو  ATPخزي   .8
التي تخزل  CPو  ATPأل التالايب المنتظم والم تمر لهذا النظام يزيا م  كمةة  .9

 في الاللال .
 
 
 
 
 



 نظام حامض اللاكتةك 
لا مولئةقً بولسووووووا  اومة  لطامكلب لطلامولئة  ر  ATPظقم هيضووووووق امت إاقدب بنقء يعتو  مذل لطن   

 ب تمف منق م ووووووو   لطاقة  سـم يعتبر م ووووووو  لً غذلئةقً يأت  م  لطتوثـل لطغذلئ  طمكرسومـ  ل  
لطت  تتحو  لطت توو ب بعوةا  بش ل س ر لطكموفوا لطذي يو   هست  لمه مةقةرب ةنتقج لطاقة  

ان     ـئ  فلاي وجـ  ةسووووووووت  لمه يةوق بع  .ه  يو   هم ي لم ي  لطكب  ه  لطعضوووووووولا  امت م
هسووووووووت  لم لطكلاي وجـ  ه  لطكموفوا ةنتقج لطاقة  ي  كةقل لة فعوووووووواـ  ر يقم ذطك ا دي لطت 
 ترلك  سقمض لطلاكتةك ي  لطعضم   لط م  مذل ب   ه ا دي لطت لطتع  لطعضم  ان  ابقدته .

لاي وجـ  طةور بع  توقالا  فةوةقئة  م   لا  لةنشواق  لطكةوةقئ  طمك ATPبت  إسوتعقدب بنقء   
 م  نولس   ATPستت ي وووةا سقمض لطلاكتةك   لا  ذطك تتحر  لطاقة  لطلاام  ةاقدب بنقء 

لطق ووووووو  ي  مذل لطنظقم  لطت  ترجع لطت هتوقم لطتوقالا  لطكةوةقئة  ي  كةقل لة فعوووووواـ  موق 
ر بقطوقق ن  ي  سقط  هتوقم لطت  يو   هسووووووووتعقدتاق م  هنشوووووووواق  لطعوووووووو  ATPانتج انه ةم  فوة  

لطتوقالا  لطكةوةقئة  ي   جود لة فعوووووووووواـ  ر  امت سووووووووووبـل لطوثق  يأم فوة  لطكلاي وجـ  لطت  
     يقط  ي  سقط  كةقل لة فعووووووووووواـ  ATPمو   3غرلم ت دي لطت هسوووووووووووتعقدب بنقء  183مق ل مق 

مذه  تعا  نو ) لامولئ  ( بـنوق امت لطع   م  ذطك يو  سقط   جود لة فعووواـ  ) مولئ  ( 
إلا هم لطنشوووووووقط لطب ن  لطذي يعتو  امت  ATPمو   33لطكوة  م  لطكلاي وجـ  ةسوووووووتعقدب بنقء 

سـووم لاتلبوو  سووقجوو  لطاعووووووووووووو  م    ATPلطامكلب لطلامولئةوو  لايحتووقج لطت إاووقدب فوةوو  فبـرب م  
 برجع لطعوووب  ي  ذطك لطت لطعضوووم   لط م تعوووتاةع هم تتحول  جود سولط   ATPمو   1.1_1
غرلم م  سوقمض لطلاكتةوك ةبول ظاو  لطتعو  ر يوأذل موقت  هنشووووووووووووواق  فل فوة   73_  03 م 

غرلم يأم لطعضووووم   لط م لايعوووووتاةعقم تحول فل مذه لطكوة  م   183لطكلاي وجـ  لطت  مق ل مق 
غرلم  سووذل يووأم سووقمض لطلاكتةووك ي  مووذه لطحووقطوو  يعتبر معوةووقً ط دلء  183سووقمض لطلاكتةووك 

 لطعضم  .
 ATP  لم مذل لطنظقم ةنتقج لطاقة  بعرا  هم لد لطعضم  بقطو    لطوةقةر طماقة   بتوـل هست  

ر يعمت سوبـل لطوثق  يأم لةنشوا  لطربقضووة  لطت  ت دع بقطعورا  لطق وووع   لا  يترب امنة  م  



دةقئق تعتو  بقط  ج  لطكبرع امت لطنظقم لطووسووووق   امت نظقم سقمض لطلاكتةك ر  م   3_  1
 م .833م  033لطع    مذه لةنشا 

 
 خةص مم زال هذا النظام بما يلي :ويمك  تل
 ب ياتما  لى اووك ج   لتحرير الطاقة . .1
 الكالابوه الاال المصالا اوساسي لامل هذا النظام . .2
  مل هذا النظام ي سي الى تراكم حامض اللاكتةك . .3
ب   ن ــــ ةاً ما يامل هذا النظام في الفاالةال ذال الشـــاة الاالةة وبفترة  مل لويلة .4

 سقائق . 3ثا _  33
 تفا لال . 13يحتاج الى مجمو ة م  التفا لال الكةمةائةة تصل الى  .5
 كمةة الطاقة المنتجة م  هذا النظام قل لة قةاساً الى النظام الثالث . .6
  

 :النظام ابوك ج ني 
اتوـل موذل لطنظوقم ا  لطنظقمـ  لر رب  لانتقج لطاقة  بوجود للا فعووووووووووووواـ  فعقمل يعق     

 33 ي   جود لة فعاـ  يو   هستعقدب بنقء  ATP لا  لطتوقالا  لطكةوةقئة  ةاقدب بنقء 
بولسوووا  لطتكعوووـر لطكقمل طاليء فلاي وجـ  طة وووةا اقن  ه فعوووـ  لطكرسوم  مقء  ATPمو  

 مثوول مووذل اتاموو  مئووق  لطتوووقالا  لطكةوةووقئةوو   ATP  ةاووقدب بنووقء  تعتبر مووذه هكبر فوةوو
 مئوق  م  لطنظ  لةنلبوةوو   لطت  تلبوو  ي  تعقـو مووق بوو  جوو  فبـرب ا  هنتوقج لطاوقةوو  لطلامولئ  
بقطنظقمـ  لطعووووووووقبقـ  ر  بت  نظقم لة فعوووووووواـ  ي  دل ل لط مة  لطعضوووووووومة  ر  طك  ي  سـل 

ةق ه ا  هجعووووووقم تحول لطوولد لطغذلئة  طم مة   ب ثر مح د  مو مقيعوووووووت لطوـتوفن  بق  م   
تولج مق ي  لط لايق لطعضوووووووومة  ر  بو   تقعووووووووة  لطتوقالا  لطكةوةقئة  طمنظقم لطاولئ  ه  نظقم 

 -لة فعاـ  لطت الا  سمعلا   ئةعة  م  :
 لطامكلب لطاولئة  . .1
 دلئرب فرس  . .1



 نظقم لطنقل لةطكتر ن  . .3
 ي  سقط  لطامكلب لطاولئة  يأناق ت تمف ا  لطامكلب لطلامولئة  بأناق لاتت  إلا بوجود لة فعوووووواـ  

  لا  لطامكله لطاولئةووو   ATP موووذل ا دي لطت اووو م ترلك  سوووقمض لطلاكتةوووك  طك  يعـووو  بنوووقء 
انشووووووووووووار جلء فلاي وجـ  لطت جلئـ  م  سقمض لطبر يةك  سذطك تتوير فوة  فقية  م  لطاقة  

 بت  بع  ذطك هسوووووتورل  سقمض لطبـر يةك لطت سوووووومعوووووومه توقالا   ATPمو  م   3دب بنقء ةاق
كةوةقئة  تعووووووت دلئرب فرس  نعوووووة  لطت لطعقط  لطذي هكتشوووووواق  لطذي نق  جقئلب نوسل بوضوووووول مذل 

م  تعرف بأس  دلئرب سقمض ستربك  منق  تغـرلم هسقسةقم يح اقم  لا  1393لةكتشقف اقم 
 -مذه لط   ب :
 قج اقن  ه فعـ  لطكرسوم .هنت .1
 لةكع ب بوعنت ال  لةطكتر نق  . .1

 بنتقل اقن  ه فعووووووووووـ  لطكرسوم لطت لط م لطذي يحومه لطت لطرئتـ  طـت مه لطاعوووووووووو  منه بـنوق تت  
اومة  لةكعووووووو ب بعل  لةطكتر نق  ي  ةووووووووحن  ذ ل  لطاـ   جـ  ا  ذ ل  لطكرسوم لطت  اتكوم 

ي وجـ   بعوووووووووووووتور لطتحوبل لطناقئ  طمكلاي وجـ  ستت يأ ذ مناوق سوقمض لطبـر يةوك  فذطك لطكلا
لطشوو ل لطناقئ  طه تووو ب مقء بولسووا  هاونق  لطاـ   جـ   لطكتر نق  لطت  الط  بولسوووا  دلئرب 
كرس   ه فعواـ  مولء لطتنو   تعووت سومعم  لطتوقالا  لطكةوةقئة  لطت  تش ل لطوقء نظقم لطنقل 

 لةطكتر ن  ه  لطعمعم  لطتنوعة  .
يةوق سبق ت  منقةش  لطنظقم لطاولئ  ةنتقج لطاقة   بتكعـر لطكلاي وجـ  يقط  طك  منق  نواقم   

آ رلم م  لطوولد لطغذلئة  يو   هم تنشووووووووووووط بقطنظقم لطاولئ  طتتحو  لطت اقن  ه فعووووووووووووـ  لطكرسوم 
 غـر هم لطبر تـ  اقدبً لايعوووووووووت  م فو ووووووووو   ATP لطوقء مع هنتقج لطاقة  لطلاام  ةاقدب بنقء 

طماوقةو  يوأم لطترفـل يقط سوووووووووووووة وم امت لطوولد لطو منةوو   بت  تحوبول لطوولد لطو منةو  لطت هسوووقض 
دمنة  ت  ل ضوووووو  دلئرب فرس   نظقم لطنقل لةطكتر ن  ةنتقج لطاقة ر غـر لم لكعووووو ب لط موم 

سولط     ATPتتام  فوة  ل فعاـ  لكثر سـم تبمغ فوة  للا فعاـ  لطلاام  لااقدب بنقء مو 
طتر ي  سقط  مق لذل  0لذل فقم م    لطاقة  مو لطكلاي وجـ  ر بـنوق تبمغ فوة  للا فعاـ  طتر 

مممتر  333لطت  133كقم م وووووو   لطاقة  مو لط موم  بلاس  لننق نعووووووتامك لانقء لطرلس  مقبـ  



 11طتر  لا   0ل   3.9لطذي يحتقج لطت  ATPل فعووواـ  ي  لط ةةق  ر  سذطك نعـ  بنقء جل  
تلب  مع ابقدب سرا  لستالا  للا فعاـ   لطت  تح   لانقء  ATP  سرا  لاقدب مو  دةةق   طك

فل دةةق  ط ع معظ  للاةوووو قن بـنوق يو    ATPلطنشووووقط لطربقضوووو  ر سـم يو   لاقدب جل  
فل دةةق  ط ع لطلاابـ  لطو  سـ  امت لنشوووووووووا  لطتحول   ATPمو   1.9ابقدب مذه لطكوة  لطت 

لطاولئ  لطت س    لطتع  نتةا  طوجود م موق  مثل سقمض لطلاكتةك   لاا دي لسوووووت  لم لطنظقم
طوترب طوبم  مثل لنشووووووووا  لطتحول  ATP سقطاةع يأم مذل لطنظقم ي ووووووووما ان  لطحقج  لطت لنتقج 

سوووووووووقا  طـتو   م   1.9 لا    ATPمو   193 امت سووووووووبـل لطوثق  يقم لطلاا  يحتقج لطت 
 فـمو متر ( .  01.1م ) لنتقج لطاقة  لطلاام  طاري سةقق لطوق او 
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